一、普通护照的有效期是多长时间？
答：普通护照的有效期为：护照持有人未满十六周岁的五年，十六周岁以上的十年。

二、办理普通护照的费用是多少？ 

办理普通护照费用为160元/本；过期失效重新申请、到期换发或被盗、损毁、遗失补发等情况可申请加注，加注费用20元/项。

    三、首次申请或者换发、补发普通护照、往来港澳通行证和签注、往来台湾通行证及签注，是否可委托他人代办？

答：不能委托代办，须本人到公安机关出入境管理部门申请。

目前广西有哪些城市可以办赴港澳个人旅游业务？

答：经国务院批准，目前广西仅南宁市开办了赴港澳个人旅游业务。

目前广西有哪些城市可以办赴台湾个人旅游业务？

答：经国务院批准，目前广西仅南宁市和桂林市开办了赴台湾个人旅游业务。

六、前往港澳定居的申请条件是什么？

答：具有以下情形之一的内地居民，可申请前往港澳定居：一是夫妻一方定居香港或者澳门的（可同时申请偕行未满18周岁的子女）；二是18周岁以上、未满60周岁，其在香港或者澳门定居的父母均60周岁以上且在香港或者澳门无子女，需要其前往照顾的；三是60周岁以上且在内地无子女，需要投靠在香港或者澳门定居的18周岁以上子女的；四是未满18周岁，需要投靠在香港或者澳门定居的父母的；五是香港或者澳门永久性居民在内地所生的子女；六是有其他特殊情况需要前往香港或者澳门定居的。
七、夫妻团聚类申请赴港澳定居的审批分数线是多少？

答：根据公安部出入境管理局的有关规定，夫妻结婚分居满4年(即分居天数×每天0.1分=146.1分)方达到赴港澳定居审批分数线。

八、台湾居民来往大陆通行证的办理时限多长？

答：一般情况下，内地公安机关出入境管理部门受理台湾居民来往大陆通行证申请后，会在7个工作日内予以签发；因所在地交通不便或者需要进一步调查核实等情况，不能按期签发的，经审批机关负责人批准，签发时间可以延长至20个工作日；台湾居民因探病、奔丧、诉讼、处理紧急商务等事由急于返回台湾的，公安机关出入境管理部门将加急办理。一般情况下，口岸公安机关出入境管理部门办理台湾居民来往大陆通行证（三个月一次出入境有效）不超过30分钟。

九、哪些情况可以申请加急办理普通护照、往来港澳通行证及签注、往来台湾通行证及签注？
答：有下列情形之一的，公民可以向公安机关出入境管理机构申请加急办理普通护照，并提交相应材料:

（一）出国奔丧、探望危重病人的；
（二）出国留学的开学日期临近的；
（三）前往国入境许可或者签证有效期即将届满的；
（四）省级地方人民政府公安机关出入境管理机构认可的其他紧急事由。

赴港澳地区治病、探望危重病人、奔丧等特殊情况急需申请往来港澳通行证、签注，可申请加急办理。

因奔丧、治疗紧急重症、探望危重病人、处理突发事件或省级公安机关出入境管理机构认可的其他紧急事由申请往来台湾通行证和签注的，可申请加急办理。

十、内地居民所持往来港澳通行证在香港或者澳门遗失或者损毁，怎样返回内地？

答：可通过香港或者澳门中国旅行社向深圳签证办或者珠海签证办申请一次有效出入境通行证返回内地。
十一、大陆居民在台出入境证件发生过期、遗失、损毁、被盗抢等情形的，如何返回大陆？
答：大陆居民在台湾地区发生往来台湾通行证过期、遗失、损毁、被盗抢等情形导致无有效出入境证件返回大陆的，以及在台湾出生的大陆居民子女返回大陆的，可通过两岸民间机构、台湾地区出入境管理机构或原受理申请的公安机关出入境管理机构向公安部出入境管理局提出申请，并提交拟入境的具体时间、所乘坐交通工具班次及入境口岸。经核实后，公安部出入境管理局通知拟入境口岸出入境管理机构签发一次有效的《中华人民共和国出入境通行证》，并通知拟入境口岸的边防检查机关协调有关航空（船舶）公司允许搭乘返回。

十二、哪些港澳居民可以申请来内地定居？

答：经公安机关批准赴港澳地区定居的原内地居民可以申请返回内地定居。

十三、港澳居民定居证明的申请材料有哪些？

答：一是提交填写完整并贴有申请人近期正面免冠彩色照片的《港澳居民申请返回内地定居申请表》；二是交验申请人的香港或者澳门居民身份证、港澳居民来往内地通行证，并提交香港或者澳门居民身份证、港澳居民来往内地通行证复印件；三是提交申请人自愿放弃香港或者澳门居民身份的书面声明；四是提交与申请返回内地定居事由相应的证明材料。

十四、台湾居民来大陆定居的申请条件？ 

答：台湾居民申请来大陆定居需具备下列条件之一：一是在台孤身一人，无人赡养，且在大陆拟定居地有父母、配偶（此种情形须符合下述第二项的规定）、子女等直系亲属，该亲属有能力赡养并保证赡养，本人的生活费用及住房等能够自理；二是与大陆居民结婚3年以上（含3年）的台湾居民及其未成年子女；三是在大陆投资经济效益好或投资金额巨大的投资者及其配偶、未成年子女；四是国家急需的科技、教育、文化、医学、农业等领域的人才及其配偶、未成年子女。

十五、请问外国人所持签证注明入境后需要办理居留证件的，应如何申请办理？

    答：外国人所持签证注明入境后需要办理居留证件的，应当自入境之日起三十日内，向拟居留地县级以上地方人民政府公安机关出入境管理机构申请办理外国人居留证件。

申请办理外国人居留证件，应当提交本人的护照或者其他国际旅行证件，以及申请事由的相关材料，并留存指纹等人体生物识别信息。

    十六、请问外国人在中国境内住宿应如何办理住宿登记？违反外国人居住和住宿登记管理的，承担什么法律责任？
    答：外国人在中国境内旅馆住宿的，旅馆应当按照旅馆业治安管理的有关规定为其办理住宿登记，并向所在地公安机关报送外国人住宿登记信息。外国人在旅馆以外的其他住所居住或者住宿的，应当在入住后二十四小时内由本人或者留宿人，向居住地的公安机关办理登记。

    旅馆未按照规定办理外国人住宿登记的，依照《中华人民共和国治安管理处罚法》的有关规定处二百元以上五百元以下罚款。未按照规定向公安机关报送外国人住宿登记信息的，给予警告；情节严重的，处一千元以上五千元以下罚款。外国人在旅馆以外的其他住所居住或者住宿的，本人或者留宿人未按照规定办理外国人住宿登记的，给予警告，可以并处二千元以下罚款。

十七、请问丈夫是德国人，因病在家死亡，应办理哪些手续？

    答：外国人在中国境内死亡的，其家属、监护人或者代理人，应当按照规定，持该外国人死亡证明向当地公安机关出入境管理机构申报，注销外国人停居留证件。

十八、请问外国人在中国境内工作需具备什么条件？

答：外国人在中国境内工作，应当按照规定取得工作许可和工作类居留证件。任何单位和个人不得聘用未取得工作许可和工作类居留证件的外国人。

十九、请问外国游客财物或护照丢失，遇到这样的情况应该怎么办？

    答：立即到发生地的辖区派出所进行报案，以便于公安机关在调查中争取时间，派出所在进行受案登记后，会给报案人出具受案回执。报案人持该受案回执到所在地公安机关出入境管理机构办理财物报失或护照报失证明，并凭证明到其所属国驻华使、领馆办理新的护照或临时证件。

    二十、请问申请加入、退出、恢复中国国籍的受理、审批机关分别是什么？
    答：受理加入、恢复、退出中国国籍申请的机构，在国内为设区的市级人民政府公安局，直辖市公安局，具体部门为公安机关出入境管理机构；在国外为驻外使、领馆。加入、退出和恢复中国国籍的申请，由中华人民共和国公安部审批。经批准的，由公安部发给证书。

    二十一、怎么在网上预约办理港澳通行证，需要准备什么材料? 

    答：如您是广西户籍居民，可登录广西公安厅出入境管理局电子政务平台（网址：http://crj.gazx.gov.cn/）进行往来港澳通行证申领预采集后，持居民身份证就近向广西区内的县级以上公安机关出入境管理部门申请办理。申请材料提交要求详见我局电子政务平台—办事指南—申请告知栏。

    二十二、我现在人在外省工作，是广西户籍，想办理往来香港、澳门旅游签注，如何在不回家的情况下办理此签注?  

    答：如您所持的往来港澳通行证在有效期内，需要再次申请往来香港、澳门团队旅游或个人旅游签注的，可登录广西公安厅出入境管理局电子政务平台（网址：http://crj.gazx.gov.cn/）按提示进行网上申请。

    二十三、广西公安厅出入境管理局电子政务平台在哪里点用户注册？  

    答：网上申请业务不需要注册，请点击网上申请页面中的相应的业务的图标即可进入办理。

   二十四、如何在网上查询办证进度？

   答：在广西公安厅出入境管理局电子政务平台首页（网址：http://crj.gazx.gov.cn/），点击办证进度查询栏输入身份证号码即可查询办证进度。

   二十五、如何查询我的签注剩余次数？

   答：持广西壮族自治区公安出入境管理机构签发的电子往来港澳通行证、电子往来台湾通行证，可在区内任一往来港澳台签注自助办理设备查询往来港澳台签注剩余次数。

    二十六、什么人可以申请口岸签证？

 答：有以下情形的外国人可以申请口岸签证：

因人道主义原因需要紧急入境的；

应邀入境从事紧急商务、工程抢险的；

具有其他紧急入境需要的并持有关主管部门同意在口岸申办签证的证明材料的；

（四）经批准具有相应资质旅行社组织的外国人旅游团。

   二十七、怎样申请口岸签证？

答：（一）个人申请口岸签证，由本人抵达口岸时向口岸签证处提出申请；

（二）旅游团申请口岸签证，由组织邀请的旅行社向口岸签证处提出申请；

（三）邀请单位（个人）可以在外国人抵达口岸前代外国人向口岸签证处提出申请；外地邀请单位（个人）代外国人向口岸签证处提出申请，可以通过所在地地市级以上公安机关出入境管理机构代为转交。

   二十八、外国人申请口岸签证需要哪些材料？收费是多少？

答：（一）本人填写完整的《外国人口岸签证申请表》，2张近期2寸半身正面免冠照片；

（二）交验本人的有效护照或者其他国际旅行证件；

（三）提交与处理紧急事由相关的邀请函、证明材料或旅行社邀请函件。

非对等国家签证每人次人民币168元，团体旅游签证每人次人民币130元。

