广西公安机关深化“放管服”改革优化

营商环境的实施意见解读
一、《实施意见》制定出台的背景

近年来，党中央、国务院和公安部、自治区高度重视“放管服”改革和优化营商环境工作，先后作出一系列重大决策部署。中办、国办印发了《关于深入推进审批服务便民化的指导意见》等一系列“放管服”方面的政策文件。公安部于7月份召开了全国公安机关深化“放管服”改革电视电话会议，对公安机关“放管服”改革进行了专题部署。自治区党委、政府也就深化改革优化营商环境进行动员部署，提出了“一年重点突破、两年全面提升、三年争创一流”的工作目标，并就进一步深化全区“放管服”改革提出了具体要求，出台了《关于进一步深化改革创新优化营商环境的若干意见》及其系列配套文件。这一系列有针对性的部署，充分表明党中央、国务院和公安部、自治区对深化改革优化营商环境，营造良好经济发展软环境的坚定信心和决心。

公安机关是深化“放管服”改革优化营商环境的重要参与者、推动者、实践者。全区各级公安机关主动把思想和行动统一到中央、公安部和自治区的决策部署上来，紧紧围绕不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感的总目标，牢牢把握“对党忠诚、服务人民、执法公正、纪律严明”总要求，积极顺应人民群众对美好生活的新期待。为了贯彻落实党中央、国务院、公安部和自治区党委政府对深化“放管服”改革优化营商环境的决策部署，公安厅党委多次召开会议进行研究，组织开展了深化“放管服”改革优化营商环境大调研大排查，以问题为导向，同时借鉴先进地区经验做法，经过反复论证和征求各方意见，最终形成了现在的《实施意见》。可以说，《实施意见》的出台吸收了各界的意见和建议，反映了企业和群众的心声，具有较强的针对性和操作性。

二、《实施意见》的主要内容及亮点

《实施意见》共有50条，分为强化严打整治、优化审批服务、规范涉企执法、提升亲企服务、狠抓督察保障五个部分。

第一部分：强化严打整治，共8条。包括严厉打击突出刑事犯罪、开展企业周边治安整治、积极维护企业合法权益、坚决打击扰乱市场竞争秩序的违法犯罪、严厉打击涉众型经济犯罪、坚决保护企业家合法权益、大力保护知识产权、强化社会治安动态防控等，主要目的是通过打击防范营造平安稳定的社会治安环境，维护企业正常生产经营秩序、良好市场竞争秩序，激发企业创新活力。

第二部分：优化审批服务，共28条。主要包括治安、户政、出入境、交警、消防等警种部门出台的减政放权、便民利企措施，特别是大力实施审批服务“一次办、网上办、一站办、就近办”，主要目的是通过推进审批服务便利化，切实解决企业群众办事创业遇到的烦心事、堵点、痛点，营造公安机关高效便捷的服务环境，增强企业和群众的获得感、幸福感。

第三部分：规范涉企执法，共8条。包括积极回应企业报警求助，严把经济犯罪立案关，依法慎重采取查封、扣押、冻结措施，依法慎重采取刑事强制措施，规范涉企行政执法，建立涉企重大案件风险评估机制，强化执法监督纠错，积极打造“阳光警务”等。主要目的是通过规范执法行为，最大限度减少公安机关执法办案对企业正常生产经营造成的负面影响，营造公平正义的法治环境，让企业家在广西“立信心、树恒心”。

第四部分：提升亲企服务，共4条。包括建立完善联系企业机制、积极为企业提供信息核查、实行重点企业挂牌服务、强化驻外企业安保等。主要目的是通过构建“亲清”警企关系，进一步助力企业发展，做大做强我区重点产业。

第五部分：狠抓督察保障，共2条。包括开展优化营商环境专项督察、营造优化营商环境良好氛围等。主要目的是为实现以上四个方面的工作措施提供组织领导、督察推进、舆论宣传保障。  

在这50条工作措施中，有一些亮点值得大家特别关注，这些亮点措施实现了在全国领跑，至少是与先进地区并跑的目标。这里重点和大家解读几条：

一是全面放开人才落户限制。大中专院校（含技工院校）毕业生凭毕业证和身份证、初级及以上技能人才凭国家职业资格证和身份证，可在全区城镇申请落户，不受就业、住房、缴纳社保条件限制。引进人社部门认定的急需人才可以在全区14个设区市的城镇自主择地落户。上述人员在办理本人落户手续时，可同时办理共同居住生活的配偶、未成年子女落户手续。

这条措施实施后，在人才落户条件方面，我区是全国门槛最低的，特别是对引进的人社部门认定的急需人才，可以在全区14个设区市的城镇自主择地落户。也就是说，这些人才可以选择在工作所在市以外的其他市的城镇落户。

二是进一步压缩居民身份证制发周期。群众选择到受理派出所或办证大厅领取的，市、县城区范围内15个工作日、偏远地区18个工作日内寄达发证点；自愿选择通过快递方式领取的，市、县城区范围内8个工作日、农村及其它偏远地区10个工作日内寄达收件地址。

我区每年居民身份证办证量多达550多万张，为缩短居民身份证制发周期，让群众尽快领到申请办理的身份证，方便生产生活，公安厅下大决心，每年增拨专项经费80多万元用于增加寄递次数，缩短居民身份证寄递时间。该条实施后，我区在居民身份证制发周期方面是全国最短的。

三是探索开展“刷脸”办事。积极建设人像识别身份验证系统，试点通过“刷脸”核实当事人身份信息或者出具当事人身份证明，方便群众在不携带证件的情况下也能办理旅馆入住等公安业务事项和其他政务事项，努力实现“无证通办”。

在制定《实施意见》中，我们以问题为导向，着力解决群众办事遇到的堵点问题，如对“未带身份证入住酒店需要到派出所开具临时身份证明造成不便”的堵点问题，我们积极探索开展“刷脸”办事，研究开发了“人证同一”身份验证系统并开始试用，今后未带身份证入住酒店不需要再到派出所开具临时身份证明。另外，在桂林市政务大厅，我们的治安窗口也实现了“刷脸”为群众出具身份证明，群众在忘带身份证的情况下也可办理政务事项。

四是试点实行5+2服务模式。在南宁市城区公安分局试点开设户政窗口，周六周日为群众办理户口业务；在南宁市公安局出入境管理部门试点开设出入境窗口，周六周日为群众办理出入境证件。

这条措施实施后，南宁市的群众在周六、周日也可办理户口、办理出入境证件了。我们将在试点的基础上总结经验，争取有更多的市、更多的公安政务事项实现“5+2服务”。

五是大力推进“马上办”。梳理简单易办事项，有条件的大厅设立“简事快办”窗口，推行“马上办”服务清单，合法合规前提下清单事项马上办结；对其他复杂事项，企业和群众在现场办理等候时间不超过1小时。

广西是全国第一个承诺企业和群众办理公安政务事项在现场等候时间不超过1小时的省份。这条措施实施后，群众到公安机关办事，不会像以前一样，等一天都办不成一件事。

三、《实施意见》的实施保障

为了确保50 条工作措施得到有效实施，早出成效、多出成效，全区各级公安机关都将成立优化营商环境领导协调小组，并组织开展优化营商环境专项督察，从三个层面狠抓《实施意见》的落实。一是严格落实工作责任。自治区、市、县三级公安机关主要负责同志为第一责任人，分管领导具体负责，对照《实施意见》和《责任分工》具体细化分解任务、量化工作标准、落实具体责任，坚决打通贯彻落实“最后一公里”。二是严格兑现承诺事项。各地执行《实施意见》不附加其它任何条件，不增加其它任何手续、费用；时间上严格按照公布的时间节点，不延长一日、不拖后一天。三是严格执行督察问效。各级公安机关将由警务督察部门牵头，强化对《实施意见》落实情况的督促检查，对于发现的执行不到位、整改不彻底或者顶风违规违纪的，一经查实，严肃追责。
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